

## **Проект: «Роль христианства в становлении личности и государства»**

*Гипотеза: насильственное установление христианства не отразилось на становлении государственности на Руси.*

**Цели и задачи:**

- **выяснить основные причины принятия христианства;**
- **показать особенности христианства по сравнению с язычеством;**
- **раскрыть значение принятия Русью христианства.**

Наша история до принятия христианства темна и наполнена сказаниями, за которыми нельзя признать несомненной достоверности. Религия восточных славян состояла в обожествлении природы, в признании мыслящей человеческой силы за предметами и явлениями внешней природы, в поклонении солнцу, небу, воде, земле, ветру, птицам и т.д., их религиозные представления выражались в форме идолов. Богам возносили молитвы и приносили жертвы (подчас человеческие), для чего существовали специальные святилища – капища, представлявшие собой деревянные или земляные сооружения на возвышенных местах или насыпях. В центре капища располагались божества, перед которыми жгли жертвенные костры. Отправлением культа ведали жрецы-волхвы и кудесники.

По мере усиления княжеской власти соотношение божеств менялось. Верховным богом стал бог войны и дружины Перун, о почитании которого особенно заботились князья. За Сварогом осталось покровительство ремесленникам. Несмотря на несомненную общность религиозных представлений всех восточных славян у отдельных племен они во многом различались. Объединение под властью Киева требовало замены различных верований единой общегосударственной религией, сплочение языческих культов диктовалось и необходимостью противостоять влиянию христианства в славянской среде.

Придя к власти, Владимир попытался укрепить языческую веру. По его приказу на холме у княжеского дворца в Киеве поставлены идолаы Перуна, Дажьбога, Стрибога, Хорса и Макоши. Перун выделялся серебряной головой и золотыми усами. Идолаы были установлены не только в Киеве, но и в Новгороде, а возможно, и в других городах. В «Повести временных лет» летописец изображает Владимира жестоким, кровожадным и женолюбивым вероятнее потому, что хочет наложить на Владимира-язычника как можно более черных красок, чтобы тем ярче показать на чудотворное действие благодати крещения, представив того же князя в самом светлом виде после принятия христианства.

Укрепить язычество пантеоном главных богов однако не удалось. Славянские языческие представления не были похожи на греческие. Заставить по-новому верить в старых богов было слишком трудно, а в прежнем виде язычество не устраивало княжескую власть, стремившуюся укрепить свой авторитет. Этим и объяснялся отказ Владимира от язычества о поворот к принципиально новой религии - единобожию.

«Повесть временных лет» рассказывает, что в 986 году в Киеве появились представители трех стран - Хазарии, Волжской Болгарии и Византии, предлагая Владимиру принять их веру. Ислам был отвергнут князем, поскольку ему показалось чересчур обременительным воздержание от вина, иудаизм - из-за того, что исповедовавшиеся его иудеи лишились своего государства и были рассеяны по всей земле. Отверг князь и предложение перейти в веру, сделанное посланцами папы Римского. Проповедь же представителя византийской церкви произвела на него благоприятное впечатление.

Решение князя перейти в христианскую веру тесно связано в летописи историей его женитьбы на византийской принцессе Анне, сестре императоров-сопроводителей Василия и Константина.

Вернувшись в Киев из Херсона, Владимир повелел уничтожить языческих идолов. Повергнутые они были сожжены или изрублены в куски. Статуя Перуна привязали к конскому хвосту и волокли с горы к реке, а потом бросили в воду. Специально отряженные должны были отталкивать плывущего вниз по Днепру идола от берега, пока тот не окажется за порогами. Князь стремился

продемонстрировать подданным бессилие языческих богов, их неспособность постоять за себя.

После разгрома языческих капищ Владимир приступил к обращению киевлян в христианство.

Сама дата крещения остается спорной. Историки называют разные года, но все же традиционно принятие христианства датируется 988 годом. В течение немалого времени, преодолевая серьезное сопротивление, проходила христианизация обширного Киевского государства. Так, когда Добрыня и другой воевода Владимира, Путята явились в Новгород, собираясь крестить его жителей, те встретили их с оружием в руках, заявляя: «Лучше нам помрети, неже боги наша в поругание». Заставить упорных язычников покориться удалось лишь когда киевская рать подожгла несколько домов, грозя превратить деревянный город в огромный костер.

Стремясь облегчить славянам принятие христианства церковь осветила некоторые языческие праздники. Так языческим по происхождению является праздник масленицы, праздник Купалы, знаменовавший приход лета, слился с днем святого Иоанна Крестителя. Поклонение громовержцу Перуну сменилось почитанием Ильи пророка, покровителем скота вместо Велеса стал Святой Власий.

После принятия христианства за какие-нибудь 20 лет выросло поколение людей. По уровню своих понятий и по кругозору своих сведений далеко шагнувших вперед от того состояния, в каком находились родители; эти люди стали не только основателями христианского общества на Руси, но также проводниками переходившей вместе с религией образованности, борцами за начала государственные и гражданские. Эта одна черта показывает во Владимире истинно великого человека: он вполне понял самый верный путь к прочному водворению начал новой жизни, которые хотел привить своему полудикому народу; и проводил свое намерение, несмотря на встречаемые затруднения. Летописец говорит, что матери, отпуская детей в школы, плакали о них, как о мертвых.

Владимир после крещения является чрезвычайно благодушным. Проникнутый духом христианской любви, он не хотел даже казнить злодеев и нехотя согласился было на увещевания корсунских духовных, находившихся около него в Киеве, но потом, с совета бояр и городских старцев, установил наказывать преступников только денежною пенею-виною, по старым обычаям.

**Что же получила Русь, приняв христианство?** Значение перехода к христианству было огромным и проявлялось во всем – от повседневного пищевого рациона и приемов земледелия до международного положения страны.

Требую многодневных постов христианство заставляло есть больше овощей. А следовательно, совершенствовать огородничество. Многие овощи известны благодаря византийцам. Принятие христианства повлияло на развитие ремесла, приемы кладки стен и возведения куполов, камнерезного дела, а также мозаика, которая использовалась при возведении и украшении церквей, были греками переданы русским мастерам.

Каменное зодчество, иконопись, фресковая живопись возникли на Руси благодаря христианству. Через посредничество Византии Русь прикоснулась к традициям античного мира.

Сразу после крещения Русь получила письменность на славянском языке, что способствовало распространению грамотности. На Руси стали появляться первые рукописные книги. Преимущественно церковного содержания. Книги создавались и переписывались в монастырях, превращавшихся в культурные центры.

Принятие христианства вело к значительному смягчению царивших на Руси нравов. Церковь категорически запрещала человеческие жертвоприношения, ритуальные убийства жен и рабов на тризнах. Упорно боролась против работорговли.

Христианство способствовало укреплению княжеской власти. Духовенство внушало населению и самим князьям, что на престол их сажает сам Бог. Божественное происхождение княжеской власти, по учению церкви, требовало от

подданных беспрекословному повиновению, а от князя - осознание своей высокой ответственности.

Наконец, принятие христианства коренным образом изменило международное положение Киевской Руси. Вчерашняя варварская держава вошла теперь на равных в семью европейских христианских народов, что проявилось в многочисленных династических браках, которые заключали русские князья XI века с королевскими домами Западной Европы.

Вне христианства невозможно представить себе и объединение различных восточнославянских племен в единый русский народ. До принятия христианства человек осознавал себя древлянином, тиверцем, кривечем. Став христианином православным, он ощутил себя русским.